

CAMERA DEI DEPUTATI

Sessione 1861.

*Proposta di Legge presentata nella tornata del 10. Giugno 1861.  
dal Ministro Delle Finanze*

OGGETTO

*Rimborso di parte d'interessi sui mutui contratti o  
da contrarre dai Comuni colla casa dei Depositi e  
Prestiti per riparare ai danni delle requisizioni austriache*

Commissione nominata dagli Uffici per l'esame della medesima

- Ufficio 1° *Sositano*  
» 2° *Cavallini*  
» 3° *Guerrieri*  
» 4° *Depretis*  
» 5° *Zanardelli*  
» 6° *Nicorini*  
» 7° *Diegrotto*  
» 8° *Nichelini*  
» 9° *Probecchi (seniore)*

Relatore *Guerrieri*

Adottata nella tornata del 1. luglio 1861.

# Ministero delle Finanze

*Oggetto*

Rimborso di parte d'interessi sui mutui  
contratti o da contrarre dai Comuni colla  
Cassa Dei Depositi e prestiti per riparare  
ai danni della requisizioni austriache  
nel 1859.

Signori,

Ho l'onore di presentare alla  
Camera uno schema di legge per acciare  
un sollievo ai Comuni che nel 1859  
soffertero gravi danni per requisizioni  
di guerra fatte dall'esercito austriaco.

Per questi danni i Comuni furono  
costretti a ricorrere alla Cassa Dei Depo-  
siti e prestiti, colla quale hanno già  
contratto mutui per la somma di lire  
2,741,290, e sono in trattativa di  
concluderne altri per circa 400,000 lire.

Il Governo manifestò altre volte  
l'intenzione di proporre un provvedi-  
mento col quale potessero essere allievate  
le conseguenze di quei mutui, sotto che  
i profitti della Cassa avessero trascorso  
il limite oltre il quale, secondo l'articolo  
29 della legge 30 giugno 1857, vanno  
a beneficio del Tesoro.

Questa recedenza di profitti esen-  
dosi avvertata, vi propongo colla presente  
legge che coi profitti della Cassa i quali  
vanno a beneficio del Tesoro siano rim-  
borsate ai Comuni sopraindicati le som-  
me pagate oltre il  $2\frac{1}{2}$  per cento a  
titolo d'interesse dei mutui contratti o  
da contrarre con detta Cassa.

Mi pare inutile di notare che  
la proposta concessione riferendosi al  
rimborso degli interessi, non può esten-  
dersi alle somme che alcuni dei Comu-  
ni siansi obbligati a pagare annual-  
mente in estinzione del capitale.

(2)

N° 87.

Progetto di legge presentato dal Ministro  
delle Finanze / Bartolozzi

Numero di parte d'interessi sui mutui  
contratti o da mutuarci dai Comuni  
colle cura dei Tesorieri e Pretori per  
risparmi ai danni delle requisizioni austriache  
nel 1809

Tramita del 10. giugno 1864.

**CAMERA DEI DEPUTATI****PROGETTO DI LEGGE****presentato dal ministro delle finanze****(BASTOGI)**

nella tornata del 10 giugno 1861

**Rimborso di parte d'interessi sui mutui contratti o da contrarre dai Comuni colla Cassa dei depositi e prestiti per riparare ai danni delle requisizioni austriache nel 1859.**

SIGNORI,

Ho l'onore di presentare alla Camera uno schema di legge per arrecare un sollievo ai comuni che nel 1859 soffersero gravi danni per requisizioni di guerra fatte dall'esercito austriaco.

Per questi danni i comuni furono costretti a ricorrere alla Cassa dei depositi e prestiti, colla quale hanno già contratto mutui per la somma di lire 2,741,290, e sono in trattativa di concluderne altri per circa 400,000 lire.

Il Governo manifestò altre volte l'intenzione di proporre un provvedimento col quale potessero essere allievate le conseguenze di quei mutui, tosto che i profitti della cassa avessero trascorso il limite oltre il quale, secondo l'articolo 29 della legge 30 giugno 1857, vanno a beneficio del tesoro.

Questa eccedenza di profitti essendosi avverata, vi propongo colla presente legge che coi profitti della cassa i quali vanno a beneficio del tesoro siano rimborsate ai comuni sopraindicati le somme pagate oltre il 2 1/2 per cento a titolo d'interesse dei mutui contratti o da contrarre con detta cassa.

Mi pare inutile di notare che la proposta concessione riferendosi al rimborso degli interessi, non può estendersi alle somme che alcuni dei comuni siansi obbligati a pagare annualmente in estinzione del capitale.

## PROGETTO DI LEGGE

(87)

VITTORIO EMANUELE II

RE D'ITALIA

*Articolo unico*

I comuni che per i danni delle requisizioni fatte dagli Austriaci nel 1859 contrassero, o sono per contrarre mutui colla Cassa dei depositi e prestiti, saranno coi proventi di essa cassa, che sono devoluti al Tesoro Nazionale, rimborsati degli interessi di tali mutui al di sopra del 2 1/2 per 0/0.

NOTA dei comuni che già ottennero prestiti con reale decreto per pagamento delle requisizioni austriache nella guerra del 1859.

NUMERO	COMUNITA	CIRCONDARI	AMMONTARE	DATA DEL DECRETO
252	Romentino .....	Novara .....	15,000 »	15 marzo 1860.
255	Vespolate .....	Id. ....	44,000 »	27 aprile 1860.
257	Borgo San Siro. ....	Lomellina. ....	20,000 »	Idem
243	Cassolnuovo .....	Id. ....	25,000 »	Idem
248	Castelnovetto .....	Id. ....	45,000 »	14 maggio 1860.
249	Dorno .....	Id. ....	28,500 »	Idem
250	Zeme .....	Id. ....	44,400 »	Idem
256	Sant' Angelo. ....	Id. ....	25,000 »	Idem
260	Scaldasole .....	Id. ....	26,945 »	27 maggio 1860.
261	Zinasco .....	Id. ....	80,000 »	17 giugno 1860.
264	Olevano .....	Id. ....	8,000 »	24 maggio 1860.
265	Arena .....	Voghera .....	11,000 »	Idem
267	Celpenchio. ....	Lomellina. ....	20,000 »	Idem
268	Rosasco .....	Id. ....	57,000 »	Idem
275	Borgo Franco .....	Id. ....	18,000 »	Idem
275	Cergnago .....	Id. ....	60,250 »	Idem
281	Sillavengo .....	Novara .....	65,000 »	20 giugno 1860.
284	Terdobbiate .....	Id. ....	8,600 »	17 ottobre 1860.
289	Granozzo e Monticello. ....	Id. ....	12,000 »	17 giugno 1860.
299	Gambarana .....	Lomellina. ....	25,742 »	12 luglio 1860.
302	Castel d' Agogna. ....	Id. ....	62,000 »	8 settembre 1860.
305	Gravellona .....	Id. ....	45,000 »	Idem
305	Ferrera .....	Id. ....	60,000 »	Idem
310	Villa Biscossi .....	Pavia .....	10,000 »	29 luglio 1860.
313	Casanova-Lonati .....	Id. ....	5,700 »	Idem
320	Torre Berretti. ....	Lomellina. ....	41,000 »	25 agosto 1860.
321	Pezzana .....	Vercelli .....	9,900 »	Idem
325	Castellaro de' Giorgi .....	Lomellina. ....	24,000 »	Idem
324	Pieve del Cairo. ....	Id. ....	50,000 »	22 settembre 1860.
		A riportarsi .....	943,037 »	

Segue **NOTA** dei comuni che già ottennero prestiti con regio decreto per pagamento delle requisizioni austriache nella guerra del 1859.

NUMERO	COMUNITA	CIRCONDARI	AMMONTARE	DATA DEL DECRETO
		<i>Riporto</i> .....	945,057 »	
327	<i>Cilavegna</i> .....	Lomellina .....	16,500 »	8 settembre 1860.
328	<i>Nicorvo</i> .....	Id. ....	48,000 »	Idem
330	<i>Frascarolo</i> .....	Id. ....	75,000 »	Idem
332	<i>Alagna</i> .....	Pavia .....	25,000 »	Idem
333	<i>Tromello</i> .....	Lomellina .....	85,000 »	Idem
336	<i>Bellinzago</i> .....	Novara .....	5,900 »	Idem
337	<i>Recetto</i> .....	Id. ....	12,000 »	Idem
338	<i>Albonese</i> .....	Lomellina .....	19,200 »	29 dicembre 1860
340	<i>Vercelli</i> .....	Vercelli .....	500,000 »	17 ottobre 1860
345	<i>Lomello</i> .....	Lomellina .....	78,524 »	22 settembre 1860.
346	<i>Mortara</i> .....	Id. ....	100,000 »	Idem
347	<i>Vigevano</i> .....	Id. ....	559,000 »	Idem
348	<i>Langosco</i> .....	Id. ....	75,000 »	31 ottobre 1860.
351	<i>Ottobiano</i> .....	Id. ....	45,000 »	22 settembre 1860.
353	<i>Stradella</i> .....	Id. ....	150,000 »	10 novembre 1860.
355	<i>Confienza</i> .....	Id. ....	58,400 »	24 ottobre 1860.
358	<i>Candia</i> .....	Id. ....	14,800 »	21 febbraio 1861.
364	<i>Pontecurone</i> .....	Tortona .....	16,000 »	31 ottobre 1860.
368	<i>Sannazzaro</i> .....	Lomellina .....	4,700 »	28 novembre 1860.
369	<i>Cornale</i> .....	Voghera .....	3,000 »	31 ottobre 1860.
371	<i>Cascine Srà</i> .....	Novara .....	1,200 »	28 novembre 1860.
378	<i>Vicolungo</i> .....	Id. ....	7,000 »	Idem
383	<i>Tornaco</i> .....	Id. ....	8,000 »	29 dicembre 1860.
396	<i>Vellezzo</i> .....	Id. ....	8,880 »	15 gennaio 1861.
402	<i>Semiana</i> .....	Lomellina .....	13,000 »	21 febbraio 1861.
403	<i>Stroppiana</i> .....	Vercelli .....	18,400 »	Idem
408	<i>Pinarolo</i> .....	Voghera .....	8,000 »	21 aprile 1861.
409	<i>Casteggio</i> .....	Id. ....	8,000 »	21 febbraio 1861.
		<i>A riportarsi</i> .....	2,643,341 »	



Segue **NOTA** dei comuni che già ottennero prestiti con regio decreto per pagamento delle requisizioni austriache nella guerra del 1859.

NUMERO	COMUNITA	CIRCONDARI	AMMONTARE	DATA DEL DECRETO
		<i>Riporto</i> .....	2,643,341 »	
413	<i>Motta de' Conti</i> .....	Vercelli .....	8,700 »	23 aprile 1861.
418	<i>Goido</i> .....	Lomellina .....	3,000 »	10 marzo 1861.
421	<i>Vicolungo</i> .....	Novara .....	2,400 »	Idem
426	<i>Mezzana Bigli</i> .....	Id. ....	47,599 »	11 aprile 1861.
444	<i>V'inzaglio</i> .....	Vercelli .....	23,000 »	21 aprile 1861.
449	<i>Terrasa</i> .....	Lomellina .....	7,500 »	Idem
462	<i>Borgo San Siro</i> .....	Id. ....	5,750 »	25 aprile 1861.
		<b>Totale</b> .....	<b>2,741,290 »</b>	

**PRATICHE IN CORSO.**

312	<i>Sannazzaro</i> .....	Pavia .....	110,000 »
395	<i>Cairo</i> .....	Novara .....	9,800 »
427	<i>Borgolavezzaro</i> .....	Id. ....	55,000 »
442	<i>Borgo-Vercelli</i> .....	Vercelli .....	29,800 »
452	<i>Sannazzaro</i> .....	Lomellina .....	110,000 »
461	<i>Gambolò</i> .....	Id. ....	59,000 »
469	<i>Prarolo</i> .....	Vercelli .....	13,800 »
472	<i>Sozzago</i> .....	Novara .....	16,500 »
474	<i>Parona</i> .....	Lomellina .....	8,013 »
475	<i>Valle</i> .....	Id. ....	40,812 29
		<b>Totale</b> .....	<b>412,323 29</b>

Relazione della Commissione composta dei Deputati Capitani  
 Cavatini, Guérrier, Bonardelli, Morini, Segrotto, Michelini, Robecchi  
 seniore sul progetto di legge presentato dal ministro delle Finanze nella  
 tornata del 10 giugno 1851

Rimborso di parte d'interessi sui mutui contratti o da  
 contrarre dai Comuni colla Cassa dei Depositi e Prestiti  
 per riparare ai danni delle requisizioni austriache nel 1859

Signori

Noi sapete come la Cassa dei Depositi e Prestiti nel breve giro di pochi  
 anni di vita abbia fatto cogli buoni propositi di cui non avrebbe prodotta dello  
 Stato ed <sup>persuadere</sup> ~~confidare~~ il Ministero d'introdurre in tutte le parti del Regno  
 una <sup>provvida</sup> ~~istituzione~~ <sup>per le requisizioni austriache</sup> ~~istituzione~~ di cui la proposta  
 di una legge ampliativa di quella del 30 giugno 1857 che si fu presentata in  
 giunta e che si sta ora discutendo negli uffici. Il progetto che presto adoper  
 chiamata a favore del vostro voto si offre anche oggi l'opportunità di espandere  
 in pro di Comuni deprivati dalle vostre sollecitudini i benefici spettanti del  
 l'originaria istituzione pubblica. Esso è progettato per modo che avendo rappre  
 sentato il fondo di riserva approntato dalla legge è fatta abilitata alla Cassa delle  
 Stato di deporre degli utili che annualmente gli vengono attribuiti ed alle  
 le spese d'amministrazione. Ora il Governo vi propone d'aprire d'questa

primi profitti o vantaggi dei Comuni danneggiati dalle requisizioni militari, e rimbor-  
sando loro una parte degli interessi più maturi contrattati o da contrarre per gli anni della  
vita della legge di deposito e prestito. Per unanime avviso degli uffici non  
potrei (e sarei immaginare meglio l'opera per) non essendo il proposto impiego  
dei fondi ricavati dalla legge di deposito e prestito che la continuazione <sup>del servizio</sup> dell'~~opera~~  
<sup>prestito</sup> ~~prestito~~ dalla legge di legge, che ha per uffici di principali d'ordine in  
aiuto ai Comuni abbisoganti di capitali ad un modo in istanza e con favor-  
evole fatto di rassicurazione. Che se gli Statuti della legge non permettono per  
distinzioni tra Comuni e Comuni per opera di varia misure di trattamento tra loro,  
come fece il governo e preoccuparsi in questa occasione delle condizioni speciali  
in cui si trovano i Comuni ~~della~~ ~~dannati~~ dagli ~~disturbi~~ nella guerra del '59. L'uso  
del fondo messo a disposizione dell'erario non ~~ha~~ ~~non~~ <sup>più</sup> ~~è~~ ~~legato~~ dalle norme  
particolari da cui è retta la legge, e il rimborso ~~dei~~ ~~proportori~~ di una parte  
degli interessi più maturi contrattati dalla legge per ripara i danni delle requisizioni  
militari se non è un atto di assoluta riparazione, e almeno così abbisognante  
dei paesi ~~che~~ ~~abbaramento~~ ~~posteriori~~ da poche Comuni per una guerra ~~votata~~  
dalla nazione, e debbe questo la nazione intera ha potute ~~reintegrare~~ ~~cap~~ ~~maggi~~  
più frutto. Puote essere di supremo equità ~~principio~~ ~~corrispondentemente~~ ~~in~~  
riguardo di ~~risposta~~ ~~esattamente~~ in senso agli uffici  
~~comuni~~ ~~che~~ ~~non~~ ~~potrei~~ ~~hanno~~ ~~manifestato~~ ~~il~~ ~~disordine~~ ~~che~~ ~~gli~~ ~~uffici~~  
derivanti all'erario dalla legge di deposito venendosi ad aumentare <sup>per</sup> ~~per~~  
avventura da ~~aliquanti~~ ~~più~~ ~~lontani~~ ~~la~~ ~~parte~~ ~~del~~ ~~beneficio~~. [Intanto per abbassare

nel ~~sen~~ senso del ministro la Commissione è venuta nell'anno d'indicare an-  
no più esplicita la dizione dell'articolo come significando che pare che contrasse  
o fosse per contrarre mutui, queste altre che contrasse o contrarremo. E pare  
alla Commissione che la prima redazione potesse far nascere il dubbio che  
per godere del beneficio di questa legge il Comune dovesse aver già iniziato  
pratiche per ottenere mutui dalla legge dei Dappiti, mentre il futuro  
contrarre o ~~contrarre~~ nelle più ampie generalità anche i casi nei  
quali non fosse ~~addebitato~~ alle preparazioni che si preparano dei  
profitti. Se ~~la legge~~ ~~non~~ ~~ha~~ ~~creato~~ ~~doveri~~ a spese  
esse pure ~~de~~ ~~legge~~ ~~la~~ ~~Commissione~~ non ha creato doveri a spese  
della propria ~~gestione~~ ~~ma~~ ~~per~~ ~~temere~~ che dispi con ciò adito a  
varie domande di profitti per parte dei Comuni in ~~il~~ ~~corpo~~ ~~affidati~~ ~~la~~ ~~cap-~~  
dome di mutui alle norme generali sono le degli ~~istituti~~ ~~de~~ ~~legge~~, ed  
altre ~~limitate~~ ~~de~~ ~~questa~~ ~~legge~~ l'effetto del rimborso a due cardinali,  
l'una che il titolo del mutuo debba essere le ricevute di riparami danni  
delle requisizioni anziché del 39, l'altra che mi presenti annualmente  
voluti al Tesoro dello Stato e ~~per~~ ~~l'amministrazione~~ ~~della~~ ~~legge~~, finché il  
necessario ~~avanzamento~~ con fondo sufficiente per far luogo al rimborso nella  
misura fissata dalla legge.  
Concludo pertanto la Commissione raccomandando di adattare parimenti a

senza limitare l'azione unica della legge modificata nei termini sopra  
indicati

Guerra relatore

N. 874

Relazione della Commissione incaricata  
di studiare l'istituzione di Cavalieri  
Gammari, Poppi, Zuccherelli,  
Maffei, Paltanieri, Camuffi,  
Andracci

Tramite al 26. Maggio 1876

N.º

## COMMISSIONE PERMANENTE

Oggetto

PER L'ESAME DELLE DOMANDE DI PRESTITI

(Legge 30 giugno 1857)

.....

*Nota dei Comuni che già ottennero prestiti con R. Decreto per pagamento delle requisizioni austriache nella guerra del 1859*

N.º	Comunità	Circondarii	Ammontare	Data del Decreto
232	Promentino	Novara	15,000 ..	15 Marzo 1860.
235	Vespolate	id.	14,000 ..	27 Aprile ..
237	Borgo S. Duro	Somellina	20,000 ..	27 id ..
243	Cassolnuovo	id.	25,000 ..	27 id ..
245	Castelnovetto	id.	45,000 ..	11 Maggio ..
249	Dorno	id.	28,500 ..	11 id ..
250	Leme	id.	11,400 ..	11 id ..
256	Sant'Angelo	id.	23,000 ..	11 id ..
260	Diadasole	id.	26,915 ..	27 id ..
261	Linasco	id.	80,000 ..	17 Giugno ..
264	Olevano	id.	8,000 ..	24 Maggio ..
265	Arena	Soyhera	11,000 ..	24 id ..
267	Celpenchio	Somellina	20,000 ..	24 id ..
268	Provasio	id.	57,000 ..	24 id ..
273	Borgo Franco	id.	18,000 ..	24 id ..
275	Cergnago	id.	60,250 ..	24 id ..
281	Sillavengo	Novara	65,000 ..	20 Giugno ..
284	Verdobbiate	id.	8,600 ..	17 Ottobre ..
			Totale	599,695

N.º	Comunità	Circondarii	Ammontare	Data del Decreto
			<i>Reporto</i> 599695	
289	Granozzo e Monticello	Novara	12,000 ..	17 Giugno 1860.
299	Gambarana	Lomellina	25,742 ..	12 Luglio 1860.
302	Castel d'Agogna	id.	62,000 ..	8 Settembre ..
303	Gravellona	id.	45,000 ..	8 id. ..
305	Ferrera	id.	60,000 ..	8 id. ..
310	Villa Biscossi	Paria	10,000 ..	29 Luglio ..
312	Jannazzaro	id.	<del>110,000</del> ..	<del>in corso</del> ..
313	Caranosa Donati	id.	37,000 ..	29 Luglio 1860.
320	Corre Berretti	Lomellina	11,000 ..	25 Agosto ..
321	Perziana	Sercelli	9,900 ..	25 id. ..
323	Castellaro di Giorgi	Lomellina	24,000 ..	25 id. ..
324	Pieve del Cajro	id.	50,000 ..	22 7bre ..
327	Alarigna	id.	16,500 ..	8 id. ..
328	Vicorso	id.	43,000 ..	8 id. ..
330	Frascarolo	id.	75,000 ..	8 id. ..
332	Alagna	Paria	25,000 ..	8 id. ..
333	Bromello	Lomellina	85,000 ..	8 id. ..
336	Bellinzago	Novara	5,900 ..	8 id. ..
337	Orecetto	id.	12,000 ..	8 id. ..
338	Albonese	Lomellina	19,200 ..	29 Dicembre ..
340	Vercelli	Sercelli	500,000 ..	17 8bre ..
345	Lomello	Lomellina	78,321 ..	22 7bre ..
346	Novara	id.	100,000 ..	22 id. ..
347	Vigevano	id.	330,000 ..	22 id. ..
		<i>Totale</i>	<u>2245961</u> ..	

N <sup>o</sup>	Comunità	Circondarii	Ammontare	Data del Decreto
348.	Zangoso	Lomellina	73000 ..	31 Ottobre 1860.
351.	Mabiano	id.	43000 ..	22 7bre "
353.	Stradella	id.	130,000 ..	10 gbre "
355.	Consienza	id.	38400 ..	24 8bre "
358.	Candia	id.	141,800 ..	21 febbrajo 1861.
364.	Ponteaurone	Portona	16000 ..	31 8bre 1860.
368.	Dannazaro	Lomellina	4700 ..	28 gbre "
369.	Cornale	Soghera	3000 ..	31 8bre "
371.	Casine d'ra	Novara	1200 ..	28 gbre "
378.	Vicolungo	id.	7,000 ..	28 id "
383.	Vornaco	id.	8,000 ..	29 ximbe "
395.	Cajzo	id.	9,800 ..	<del>in corso</del> "
396.	Vellezzo	id.	8880 ..	13 Gennaio 1861.
402.	Semiana	Lomellina	13,000 ..	21 febbrajo "
403.	Stroppiana	Sercelli	18,100 ..	21 id "
408.	Pinarolo	Soghera	8000 ..	21 Aprile "
409.	Casteggio	id.	8000 ..	21 febbrajo "
413.	Robbia de' Conti	Sercelli	8700 ..	25 Aprile "
418.	Goido	Lomellina	3000 ..	10 maggio "
421.	Vicolungo	Novara	2400 ..	10 id "
426.	Verziana Bigli	id.	47,599 ..	11 Aprile "
444.	Vinzaglio	Sercelli	23000 ..	21 id. "
449.	Gerrasa	Lomellina	7500 ..	21 id. "
		Totale	2755540	



<i>N.º</i> <i>Comunità</i>	<i>Vicendarii</i>	<i>Ammontare</i>	<i>Data del Decreto</i>
		<i>Spisato</i> 273,540	
162 <i>Borgo S. Siro</i>	<i>Lomellina</i>	5750 ..	25 Aprile 1861.
	<i>Totale</i>	274,290	

---

*Pratiche in corso.*

312 <i>Dannazaro</i>	<i>Paria</i>	110,000 ..
395 <i>Cairo</i>	<i>Novara</i>	9,800 ..
427 <i>Borgolasenzano</i>	<i>id.</i>	35,000 ..
442 <i>Borgo Vercelli</i>	<i>Sercelli</i>	29,800 ..
452 <i>Dannazaro</i>	<i>Lomellina</i>	110,000 ..
461 <i>Gambolo</i>	<i>id.</i>	39,000 ..
469 <i>Brarolo</i>	<i>Sercelli</i>	13,800 ..
472 <i>Dozzago</i>	<i>Novara</i>	16,300 ..
474 <i>Barona</i>	<i>Lomellina</i>	8013 ..
475 <i>Valle</i>	<i>id.</i>	110,812 29.
	<i>Totale</i>	412,525 29.

*Vallata*

SESSIONE 1861

N° 87-A

## CAMERA DEI DEPUTATI

### RELAZIONE DELLA COMMISSIONE

composta dei Deputati

**POSITANO, CAVALLINI, GUERRIERI, DEPRETIS, ZANARDELLI,  
MORINI, NEGROTTA, MICHELINI, ROBECCI Seniore**  
sul progetto di legge presentato dal ministro delle finanze

*nella tornata del 10 giugno 1861*

Rimborso di parte d'interessi sui mutui contratti o da contrarre dai Comuni colla Cassa dei depositi e prestiti per riparare ai danni delle requisizioni austriache nel 1859.

Tornata del 22 giugno 1861

SIGNORI,

Voi sapete come la cassa dei depositi e prestiti nel breve giro di 20 anni di vita abbia fatto così buona prova di sé nelle antiche provincie dello Stato, da persuadere il Ministero ad introdurre in tutte le parti del regno una così provvida istituzione. Di qui la proposta di una legge ampliatrix di quella del 30 giugno 1857, che vi fu presentata d'urgenza e che si sta ora discutendo negli uffici. Il progetto che siete adesso chiamati a sancire del vostro voto vi offre anch'esso l'opportunità di estendere in pro di comuni degnissimi delle vostre sollecitudini i benefici effetti dell'originario istituto subalpino. Esso è progredito per modo che avendo raggiunto il fondo di riserva assegnatogli dalla legge, è fatta abilità alle finanze dello Stato di disporre degli utili che annualmente gli vengono attribuiti, dedotte le spese d'amministrazione. Ora il Governo vi propone di usare di questi primi profitti a vantaggio dei comuni danneggiati dalle requisizioni austriache, rimborsando loro una parte degli interessi sui mutui contratti o da contrarre per gli anzidetti titoli colla cassa dei depositi e prestiti. Per unanime avviso degli uffici non poteva l'era-rio inaugurare meglio l'opera sua, non essendo il proposto

(87-A)

impiego dei fondi ricavati dalla cassa dei depositi e prestiti che la continuazione del servizio prestato dalla cassa stessa, che ha per ufficio principalissimo di venire in soccorso ai comuni abbisognanti di capitali ad un modico interesse e con favorevoli patti di restituzione. Che se gli statuti della cassa non permettono far distinzione tra comuni e comuni per usare diversa misura di trattamento tra loro, bene fece il Governo a preoccuparsi in quest'occasione delle condizioni affatto speciali in cui si trovarono i comuni devastati dagli austriaci nella guerra del 1859. L'uso del fondo messo a disposizione dell'erario non è più legato dalle norme particolari da cui è retta la cassa, e il rimborso propostovi di una parte degli interessi sui mutui contratti colla cassa per rifare i danni delle requisizioni austriache, se non è un atto di assoluta riparazione, è almeno un alleviamento di pesi alacremenente sostenuti da pochi comuni per una guerra voluta dalla nazione, e della quale la nazione intera ha potuto raccogliere così magnifici frutti. Questo concetto di suprema equità, quand'anche si voglia prescindere ora da ogni quistione di rigoroso diritto, prevalse cosiffattamente in seno agli uffici, che non pochi hanno manifestato il desiderio che gli utili derivanti all'erario dalla cassa dei depositi venendosi ad aumentare, fosse per avventura da allargarsi più tardi la misura del beneficio.

Intanto, per abbondare nel senso del Ministero, la Commissione è venuta nell'avviso di rendere ancora più esplicita la dizione dell'articolo unico, sostituendo alle parole *che contrassero o sono per contrarre mutui*, queste altre che *contrarranno*.

È parso alla Commissione che la prima redazione potesse far nascere il dubbio, che per godere del beneficio di questa legge i comuni dovessero aver già iniziate pratiche per ottenere mutui dalla cassa dei depositi, mentre il futuro *contrarranno* comprende nella sua più ampia generalità anche i casi nei quali non fosse intervenuto alcun atto preparatorio alla stipulazione dei prestiti.

Era forse non scrupolo grammaticale, ma la chiarezza dovendo essere primo pregio delle leggi, la Commissione non ha creduto doversi astenere dalla proposta sostituzione. Né è a temere che diasi con ciò adito a soverchie domande di prestiti per parte dei comuni in discorso, essendo le concessioni vincolate alle norme generali sancite dagli statuti della cassa, ed oltretutto limitato da questa legge l'effetto del rimborso a due condizioni; l'una che il titolo del mutuo debba essere la necessità di riparare ai danni delle requisizioni austriache del 1859; l'altra, che nei proventi devoluti al tesoro, dedotte le spese d'amministrazione della cassa, siavi un fondo sufficiente per far luogo al rimborso nella misura fissata dalla legge.

Conchiude pertanto la Commissione raccomandandovi di adottare puramente e semplicemente l'articolo unico della legge modificato nei termini più sopra indicati.

GUERRIERI, *relatore*.

~~PROGETTO DEL MINISTERO~~

~~Articolo unico~~

I comuni che per i danni delle requisizioni fatte dagli Austriaci nel 1859 contrassero, o sono per contrarre mutui colla Cassa dei depositi e prestiti, saranno coi proventi di essa cassa, che sono devoluti al Tesoro Nazionale, rimborsati degli interessi di tali mutui al di sopra del 2 1/2 per 0/0.

~~PROGETTO DELLA COMMISSIONE~~

~~Articolo unico.~~

I comuni che per i danni delle requisizioni fatte dagli Austriaci nel 1859 contrassero o contrarranno mutui colla Cassa dei depositi e prestiti, saranno coi proventi di essa cassa, che sono devoluti al Tesoro Nazionale, rimborsati degli interessi di tali mutui al di sopra del 2 1/2 per 0/0.

*Approvato nella Camera del 1.° Luglio 1861.*

*Pellati*



Abbiamo ordinato ed ordiniamo che il seguente progetto di Legge, relativo al rimborso di parte dell'interesse sui mutui concessi dalla Cassa dei Depositi ai Comuni pel pagamento delle requisizioni di guerra del 1859, sia presentato alla Camera Legislativa dal Nostro Ministro delle Finanze, che incarichiamo di svolgerne i motivi e sostenere la discussione.

## Progetto di Legge.

Art. unico.

I Comuni che per ~~risarcire~~ i danni delle requisizioni fatte dagli Austriaci nel 1859 contrassero, o sono per contrarre mutui colla Cassa dei Depositi e Prestiti, saranno coi proventi di essa Cassa, che sono devoluti al Tesoro Nazionale, ~~per~~ rimborsati degli interessi ~~pagati~~ di tali mutui al di sopra del 2  $\frac{1}{2}$  per %.

Dato a Torino, addi 3. Giugno 1861.

— Pietro Bastogi —